

# 停车17分钟按1小时收费，合规吗？

蓝标“便宜”红标“贵”，车主看清标志再停车

本报讯(YMG全媒体记者 何晓波 摄影报道)日前，市民邹女士在芝罘区胜利路附近的万达商圈办事出来后，停车17分钟被二维码扫走了3元停车费。感觉自己遭遇了“天价”停车费的邹女士十分不解：虽然该停车场标明收费“3元/小时”，自己这不到20分钟就按照1小时收了费，停车场收费到底有没有标准？

## 收费高低不一，让人疑窦丛生

开车容易停车难，邹女士对自己遭遇过的停车收费困惑大倒苦水：有时候明明过个路，甚至仅仅是片刻停留，就被收费二维码扫走1元、2元；去一些地方办事，停车不到10分钟就被扫走2元钱才抬杆放行；芝罘区万达商圈，有的停车场停车不到半小时收费3元，相隔一条路的另一个停车场，就变成了每

小时2元。一不留意没看清停车收费牌，就会被高价停车费收得“肝疼”。邹女士表示，也有个别地方还是很人性化的，不到15分钟都是自由进出，免费停车……

其实，对停车场收费标准高低不一的情况犯糊涂的，和邹女士一样的大有人在，甚至让人产生怀疑，是不是有些地方就在乱收费？

## 价格分“政府指导与市场指导”

市民们的疑惑在于各个停车场的收费标准不一样，有的按半小时收取，有的按小时收取，还有的15分钟之内免费，有的15分钟内却不免费。停车场收费标准到底是如何规定的？

2022年3月，市发改委曾出台文件，明确我市停车场的价格管理方式分为政府指导价和经营者自主定价。

其中，具有自然垄断经营和公益性特征的机动车停放服务收费，实行政府指导价管理。包括政府财政性资金、城市建设投资(交

通投资)公司投资建设的公共停车场，城市道路临时停车泊位，体育文化、公立医疗机构、政府定价的国有景区、社会福利机构等公益单位配套停车场，机场、码头、车站等交通场站配套停车场，对外开放的机关事业单位停车场，事故停车场等。

非自然垄断经营性质的停车服务收费，即实行政府指导价管理以外的停车场，实行市场调节价管理。包括社会资本全额投资建设及商超、娱乐场所、宾馆酒店、写字楼等停车场。

## 两种不同属性定价高低有别

市场监管部门工作人员介绍，根据通知要求，政府投资建设的公共停车场，城市道路停车泊位，机场、车站、码头等配套的停车场等收费标准为1元/半小时，不足半小时按半小时计费，15分钟以内免费；连续停放的，每24小时收费额最高不超过20元。

超市、商场等场所设立的停车场实施的

是市场调节价，即经营者自主定价，此类停车场是否执行15分钟内免费政策和具体的收费标准都由经营者自主确定。

他进一步解释，经营者自主定价遵循经济杠杆原理的调节原则，商圈和人气旺的地方，人流、车流多而密集，也就是停车需求多，就可以适当调高收费标准，但必须要明码标价。

## 进停车场要辨清“红与蓝”标志

那么，如何才能让大家根据自己需要方便地选择停车场呢？

对此，主管部门要求经营者在醒目位置设置统一监制的标价牌。实施政府指导价使用蓝色收费公示牌，市场调节价使用红色收费公示牌。

具体来说，大家在进停车场时，观察一下收费公示牌底色是“蓝色”的，则为政府指导价收费，如果公示牌是红色的，那就属于经营者自行定价收费了。消费者对于发现的一些不明码标价、漫天要价、肆意乱为的行为，可以拨打12345举报。

# 古稀老人钓鱼掉入冰窟 消防抛投绳索成功营救

本报讯(YMG全媒体记者 纪殿国 通讯员 孙成飞 柳静 摄影报道)“俺掉进冰窟了！”2月7日16时05分，福山区消防救援大队接到报警，一位70多岁的老人意外掉入冰窟，急需救援。

老人家住福山区回里镇，当天去钓鱼，却把钓鱼工具落在了“湖心岛”上。救援人员介绍说：“老人当时用一艘小型橡皮艇顺冰面滑着过去，快到跟前了，因为河面的冰很薄，一下子掉到水里去了，老人上不去橡皮艇，就抓着橡皮艇游到‘湖心岛’上，但身体已经非常疲惫，并出现失温现象，所以打电话求救。”

消防员用绳索抛投器将绳索发射到老人身边，让老人将绳索绑到橡皮艇上。随后老人坐上橡皮艇，消防员在岸边一起拖拽，几分钟后成功将老人救上岸。



## 自助洗车店 夜间噪音太扰民

本报讯(融媒体记者 孙帅帅 李宏哲)市民王先生反映，芝罘区世秀小区内开了一家24小时的自助洗车店，夜间洗车的噪音很大，影响周围居民的休息。

王先生告诉记者，这家自助洗车店就开在小区内，距离周围的居民楼很近，每天都有很多车主来自助洗车。由于是24小时营业，经常半夜甚至是凌晨还有人来洗车，发出的噪音让周围居民难以入睡。

经过查询得知，这家洗车店具备相关资质和手续。那洗车时产生的噪音扰民问题有没有办法解决呢？

芝罘区世回尧街道办事处工作人员说：“社区这边去跟洗车店的负责人沟通联系了，对方说晚上10点以后不再营业，并在洗车店门前贴了一个告示，提醒前来洗车的车主，尤其是晚上来洗车的车主，声音稍微小一些，不要弄出噪音来。”

## 社会广角

## 污水外溢 请拨打6019157

本报讯(融媒体记者)2月9日8:00至8:30，芝罘区综合行政执法局嘉宾做客烟台广播电视台《民生热线》节目直播间，通过热线电话6251234现场回答市民提问。

主持人：今年在城区环境提升方面将开展哪些重点工作？

党组书记、局长李佐九：目前，我们正利用天气转暖的有利时机，有步骤地开展公共设施清洗行动。下一步，我们还将组织好拆违治乱、垃圾治理、设施维修等整治工作，让广大市民在创城中享受到更多实惠。

今年我们研究规划了6大类重点项目，争取年内完成30条以上道路的综合提升改造，新建50处以上高品质口袋公园和至少17座环保型公厕。

主持人：芝罘区在污水外溢处理上有哪些新举措？

党组成员、三级主办熊治江：芝罘区的很多地方排污设施老化，再加上去年年底很多人居家办公，堵塞量有所增加。我们在公布芝罘区污水外溢服务专线6019157，只要有市民投诉，我们将在1小时内到达现场处置。另外，我们从去年开始打算用2-3年的时间对下水管网的功能进行持续提升，相信未来这一问题将大大缓解。

## 民生热线